

战略性持有，在“全流通”时代实现飞跃

——中国民生银行大股东谈“大非”

编者按：作为首批进行股权分置改革的公司，民生银行“大非”解禁日期日渐临近，民生银行大股东作何打算，成为近期市场投资人士关注的焦点。10月11日，中国民生银行投资者交流会在钓鱼台国宾馆召开，民生银行的大股东兼副董事长卢志强在交流会上高调支持民生银行。卢志强切中要点的分析，倍受民生银行其他大股东的赞同。民生银行大股东先后就民生银行未来的发展优势、未来的发展潜力谈了自己的看法，同时表达了长期、战略性持有民生银行股票的信心——



中国泛海控股有限公司
董事长 卢志强



东方集团股份有限公司
董事长 张宏伟



新希望投资有限公司
董事、副总裁 王航



中国船东互保协会
总经理 王玉贵



巨人集团
董事长 史玉柱



中国中小企业投资有限公司
副董事长兼总裁 陈建



福信集团
董事长 黄晞

买入和卖出， 心情“冰火两重天”

民生银行经过十几年的发展已经形成了较为成熟的管理机制、培养了一支高素质的人才队伍，同时也制定了科学的发展计划和战略，我认为它目前处于最佳的发展时期。坦率地说，在泛海集团内部，民生银行是最成功、收益最高的一笔投资。到目前为止，泛海集团共计投入2.16亿元，按照近几年的股市价格计算，已达140多亿元市值。民生银行在探索中走过了十多年，股东也发生了一些变化，但从过去的经验来看，在任何时候买入民生银行的股东都不会后悔，而在任何阶段出让民生银行股份的股东都在后悔。

虽然，无论在任何场合，我都不会承诺几年内不减持民生银行股份，但如果将民生银行股份减持变现，我将会遇到几个问题。其一，从投资的角度讲，首先会出现很大的一个问题，那就是扣除各种税收，我拿到手里的现金只有总额的55%；其次还面临着一个更大的问题，如果变现，这部分资金投向哪里收益更高？只要这两个问题没有合法、合理地解决，减持是不明智的。泛海集团内部就“如何管理民生银行这笔资产”已经专门成立了课题组，课题组经过认真的测算和研究得出的结论是：目前没有理由减持民生银行股权。

战略性持有， 东方集团的必然选择

民生银行突飞猛进的发展为东方集团带来了极为丰厚的投资回报。民生银行的股权投资已成为东方集团产业的一个重要方面，我公司对于民生银行的未来发展具有很大信心。民生银行在经过前10年的发展后，各项业务已形成了自己的品牌，培养起了自己高效的管理团队，这都为以后的发展奠定了基础。民生银行新一届董事会成立后，制订了五年发展纲要，明确了银行的发展路线。我们认为民生银行的五年发展纲要对自身的定位准确，制订的目标符合中国银行业发展趋势，具有很强的操作性。目前，民生银行正在抓紧落实五年发展纲要的各项目标，对内进行业务结构调整，事业部改革；对外进行多元化、国际化投资，拓展盈利渠道。可以说，民生银行用10年时间完成原始积累后，目前正在向一个经营稳健的金融集团迈进。

民生银行在组建之初就被赋予了中国银行业改革实验田的历史重任。在成立后十多年的发展过程中，民生银行也的确在业界创造出了一个又一个奇迹。作为民生银行的大股东，我们支持民生银行的发展，除了获取丰厚的投资回报外，也想为中国金融的改革和发展尽绵薄之力。民生银行的创始人、原董事长经叔平先生提出要将民生银行建设成为百年老店，我们有义务、也有信心将民生银行的事业继续发扬光大。

东方集团目前已完成了产业结构的调整，金融产业仍是我们投资的重要方面。股权分置改革使我们能够更加紧密的与所投资的金融企业联系在一起，通过市场充分分享企业高速发展所带来的成果，因此，战略性持有是东方集团的必然选择。

在“全流通”时代 实现飞跃

2005年10月，民生银行在国内银行类上市公司中率先进行了股权分置改革，到2007年10月，除今年非公开发行的股份之外，民生银行的所有股份都实现了可上市流通，民生银行进入“全流通时代”，这是民生银行发展历史上的一件大事。全流通时代最重要的特征就是投资者可以更准确、有效的评价上市公司的业绩和质量，自由地表达投资决策，使得市场价格可以更准确和完整地反映上市公司的价值，从而提升整个资本市场的效率。在全流通时代，民生银行将拥有更加灵活的资本结构、更有效的融资手段，从而不断满足业务发展和资本充足率的需要，同时也将面对投资者更加苛刻的评判和选择，面临市场风浪的检验。

在过去的十多年里，民生银行取得了快速、稳健的发展，从无到有，从弱到强，从一家规模较小的商业银行成长为国内一家非常有竞争实力的股份制商业银行，为长期坚持持有民生银行股份的投资者带来了丰厚的回报。今年以来，民生银行坚持落实五年战略规划，业绩持续高速增长，总资产接近10000亿元，即将实现历史性的跨越。新希望集团将坚定地持有民生银行股份，支持民生银行健康、快速地发展，并且新希望集团坚信，大股东的支持及董事会的正确决策一定可以推动民生银行在全流通时代实现新的飞跃。

相信民生银行 能在变中求胜

中国船东互保协会作为中国民生银行的发起股东之一，非常看好民生银行的未来发展前景。民生银行这一块投资，为协会带来了持续、稳定和可观的收益。2005年民生银行进行股权改置时，作为大的非流通股股东之一，中国船东互保协会曾承诺两年内所持股份不上市交易。到今年10月26日，这一承诺期届满，协会持有的民生股份可以上市交易。我们经过粗略计算，目前持有的民生银行股份58061.8万股，约达到市值90多亿，这的确是一笔可观的收益，因而是否选择合适的时机套现也是摆在我们面前的一道课题。

协会经过慎重的研究、考察，认为民生银行目前正处于其发展的第二个黄金时期，长期和战略性的持有将会产生更大的收益。

众所周知，民生银行用了短短的十年时间，就从一家非公有制企业入股为主的小型商业银行成长为一家中型股份制商业银行，它在管理体制方面的创新、金融产品及服务方面的创新，多次走在业界的前列，这使我们看到了民生银行企业的新的潜能。

目前，民生银行参股外资银行、参股国内上市公司受到广泛关注，这其实只是其战略发展的第一步。在今年2月份，董事会即通过了《中国民生银行五年发展纲要》，其中全面地规划了民生银行未来五年内的发展战略，国际化与多元化是核心的内容之一。

协会认为，国际化与多元化将促使民生银行成长为一家国际性的企业和大的金融集团，民生银行的发展前景非常广阔。

民生银行此次业务结构的调整也给股东以很大的信心。随着中国经济改革的进一步深化，业界的竞争已加剧；而宏观调控政策的频繁出台，也使银行的经营更加慎重，业务结构的调整将使民生银行的经营更加专业化，更加适合市场的需求和满足政策的要求，也促使民生银行具有更强的核心竞争力。

此外，民生银行董事会出台的各项规定，使民生银行的公司治理结构更加完善，我们相信民生银行具有更强的分析问题和解决问题的能力。虽然未来的发展环境是复杂的、多变的，但我们相信民生银行能在变中求胜、继续保持健康的发展态势。

如果有机会， 还要继续增持

2003年，上海健特生命科技有限公司从民生银行原第九大股东北京万通实业股份有限公司接手转让股份，成为民生银行的股东之一。虽然健特公司是后来者，但四年来，公司仍获得了丰厚的回报，投资翻了一番。我个人认为，银行业是风险相对较小、变现能力强的行业，符合上海健特的投资取向，未来上海健特对银行业保持乐观看法。

四年前之所以投资民生银行，还是因为看好它未来的发展。目前，民生银行的多元化发展和国际化发展成为众多投资者和业界关注的焦点，这说明民生银行又在积极求变、求发展。从历史上看，民生银行有几个大的跨越式发展，第一次是国内A股上市，第二次是可转债的发行，第三次是今年定向募集的成功，如果放眼看未来民生银行，其跨越式发展的机会恐怕要蕴藏在对外并购当中，这也是国际金融业发展的成功经验。通过对外并购，不仅可以缩短较长的自然增长过程，加速业务规模的扩展，从而尽快实现规模经济效益，而且可以有效地实施多元、国际化的经营战略。

我们可以看到，民生银行仍在不断地完善公司治理结构，进一步提高公司治理的效率和透明度。此外，其公司业务、零售业务的结构调整及事业部改革正在进行当中，同时不断强化风险管理、加大科技投入、建设流程银行……这些都会促使民生银行的核心竞争力不断提高，在未来的发展中再来一个质的飞跃。

众所周知，民生银行被业界称为“中国金融业的试验田”，民生银行发展的态势，从某种意义上是中国金融业改革的象征。民生银行的活力，说明了整个金融业的活力；民生银行的创造力，预示着中国金融行业的创造力在增强。

健特公司在银行业的投资，近三年就翻了一番，如果有机会的话，我会进一步增持民生银行的股份。

期待未来的 广泛合作

中国中小企业投资有限公司现持有中国民生银行52495.4万股，也因持有民生银行的股份荣居“中国资本市场控制榜”探花，对于民生银行的投资收益，我们非常满意。

民生银行作为国内首家民营股份制商业银行，一直重视中小企业业务，新一届董事会又将中小企业金融作为重要战略，这与中国中小企业投资有限公司发展的方向一致，未来双方将有更加广阔的合作空间。最近，民生银行先后入股陕国投、联合银行控股公司，发起基金公司、租赁公司等，这都表明民生银行在多元化、国际化发展上迈上了新台阶，发展潜力巨大。

民生银行最大的特点在于快速发展的同时兼顾风险的防控，业务结构调整与风险防范体制改革同步进行，风险控制贯穿于规划、营销、评审和贷后等主要业务环节，保证了企业沿着健康、平稳的方向发展。

目前民生银行的业务结构调整正围绕着事业部制改革有序展开，这一改革也是经过董事会多次讨论、写入民生银行《五年发展纲要》的内容。事业部的改革有助于民生银行打破行政等级，强化专业技术能力，强化外部市场性、专业性的特征，推行专业化销售、专业化管理和专业化评审，不断满足市场及客户的需求，也同时使民生银行持续保持极强的竞争力。

民生银行前十几年的发展没有让股东们失望，相信不断吸收行业先进经验、锐意改革的民生银行在未来的时间里会取得更大的成就。无论从现有投资收益，还是未来发展趋势，中国中小企业投资有限公司都将继续战略性持有民生银行。

民生银行未来估值 有望进一步提高

厦门福信集团是中国民生银行发起人之一，现持有民生银行49988.2万股，是中国民生银行股份有限公司大股东之一，已连任多届董事。在过去的10几年里，民生银行保持着良好的发展态势，复合利润增长率达到40%以上，已逐渐发展成为国内规模较大、有较强影响力的金融机构之一。福信集团作为民生银行的长期投资者，也获得了相当的投资回报，所持股票市值已达80亿元左右。

对于未来的发展，福信集团仍然相当看好民生银行的发展前景，主要出于几方面的考虑：第一，从行业环境方面来看，未来几年我国经济仍将保持高速发展态势，在经济发展时期，银行业将获得更快的发展，预计未来几年中国银行业平均增长率仍将达到20%-30%。近年来，银行业零售业务、中间业务发展较快，银行盈利增长潜力较大；而明年的两税合一，银行业税负下降，银行业受益更大，将使其业绩锦上添花。

第二，从民生银行本身的优势方面来看：首先，民生银行多年以来受制于资本充足率的问题，但2007年上半年完成增发后，资本充足率的压力得到很大缓解。而未来几年内，民生银行仍有可能在H股或其它海外市场上市融资，资本充足率将进一步提高，较好地解决资本充足率问题造成的发展障碍，促进民生银行更快发展。其次，民生银行的发展模式良好，在银行信贷业务方面的专业化在业内有口皆碑。民生银行的经营机制也非常灵活，内部经营管理在国内银行业处于领先地位，有助于未来几年的快速发展。

第三，民生银行在朝着金融控股的战略目标前进，包括投资美国联合银行、参股陕国投、发起基金公司等，国际化经营战略、多元化发展开始迈出步伐，有广阔的发展前景。

综合以上因素，公司管理层与专业投资团队经过反复认真研究，认为民生银行未来仍将保持较快的增长速度，而且风险较小，估值有望进一步提高，中长线投资价值不变，公司中长线持有信心不变。

